

## ФЕНОМЕН СОЗНАТЕЛЬНОГО ОДИНОКОГО МАТЕРИНСТВА В СОВРЕМЕННОМ КЫРГЫЗСТАНЕ

Азыркы Кыргызстанда аң-сезимдуу жалгыз бой энеликтин феномени

The phenomenon of conscious lonely motherhood in modern Kyrgyzstan

*В данной статье рассматривается феномен одинокого материнства в современном Кыргызстане, автором отслеживаются демографические изменения брачного и репродуктивного поведения населения. Приводятся статистические данные и результаты ранее проведенных социологических исследований по данной проблематике, а также показаны сдвиги ролей, статусов и смещение традиционных функций в институте семьи.*

**Ключевые слова:** материнство; одиночество; семья; развод; женщина; брак; внебрачный ребенок.

*Макалада автор тарабынан заманбап Кыргызстандагы жалгыз бой энеликтин феномени, калктын никелик жана натыйжалуулук жүрүш-турушунун демографиялык өзгөрүүлөрү каралган. Бул маселе боюнча мурдагы социологиялык изилдөөлөрдүн жыйынтыктары жана статистикалык маалыматтары келтирилген ошондой эле үй-бүлө институтунда өзүрүлгөн ролдору, статустары жана салттуу функцияларынын жылуусу көрсөтүлгөн.*

**Урунттуу сөздөр:** энелик; жалгыздык; үй-бүлө; ажырашуу; аял; нике; никесиз бала.

*This article examines the phenomenon of lonely motherhood in modern Kyrgyzstan, where the author monitors demographic changes in the marital and reproductive behavior of the population. The statistical data and results of earlier sociological studies on this problem are presented, and the shifts in roles, statuses, and shifting of traditional functions in the family institute are shown.*

**Keywords:** motherhood; loneliness; family; divorce; woman; marriage; extramarital child.

В последнее десятилетие прослеживается становление новых, социальных отношений между полами, основанных на эгалитаризме, т.е. равноправии. Нельзя сказать, что данная тенденция отмечается в какой-либо определенной стране, она находит свое отражение во всем мире и обуславливает возникновение иных по своему качеству ситуаций в семейной и брачной сферах. Данное явление не стало не замеченным учеными, так как в самом коренном институте общества произошла кардинальная смена семейных парадигм. Основополагающими изменениями стали сдвиги ролей, статусов и позиций полов как структурообразующих элементов института семьи и брака. Происходящие перемены имели глобальные масштабы влияния и не обошли стороной семейно-брачную сферу Кыргызстана.

Патриархальный уклад кыргызской семьи, где существовал единый образец семьи, где муж выступал кормильцем и лидером и имел незыблемый статус, а женщина была исключительно хранительницей очага, занимавшаяся воспитанием детей, готовкой и уборкой в доме и во всем подчинялась отцу семейства, сегодня уходит в прошлое, семейная парадигма изменилась в корне. С развитием феминистических течений, эмансипации женщины, гендер-

ной политики, роста образования и распространения принципа равенства между полами, женщина начала зарабатывать деньги не хуже мужчины и претендует на право принятия решений и такой же социальной статус.

Трансформация, произошедшая в институте семьи, ослабила традиционные функции семьи и регулятивный характер половой морали в распределении обязанностей в семье, которые повлияли на социальный статус женщины, сделали ее более уверенной и решительной. Сегодняшние реалии говорят сами за себя - женщина порой вынуждена брать на себя непосильную ношу домашних обязанностей и воспитания детей, а также всячески «выкручиваться», чтобы прокормить семью, приспособившись к занятию бизнесом и предпринимательством. Современная кыргызская женщина - это не покорная исполнительница своих обязанностей, а активная участница в различных сферах жизнедеятельности общества, таких как образование, культура, здравоохранение и т.д.

Взгляды женского пола на создание брака изменились в силу экономических условий и темпа современной жизни, которые диктуют свои законы и правила и заставляют женщину более критично от-

носиться к принятию тех или иных важных жизненных решений. Для создания семьи и узаконенных отношений вначале многие проживают в гражданском союзе, либо в другом браке, гостевом, например, тем более, что это почти не противоречит морально-этическим принципам современного общества. Конечно, такой брак не застрахован от того, что там не появится ребенок, что сопровождается ростом числа внебрачных рождений, и поэтому заставляет обратить внимание на этот социальный процесс, т. к. одинокое родительство становится все более распространенной формой современной семьи.

В последние годы в Кыргызстане появилось много женщин, которые в силу определенных экономических, юридических и психологических обстоятельств становятся матерями-одиночками. Подобное явление пока сложно обозначить трагедией или реальностью, да и сам психологический портрет матери-одиночки претерпел существенные изменения. Теперь ее сложно назвать униженным и заклеянным человеком, испытывающим экономические и личные трудности. Нередко среди этой когорты населения встречаются успешные и самодостаточные женщины, сделавшие прорыв в карьере. А выбор материнства в одиночку для них является вполне осознанным.

10-15 лет назад внебрачный ребенок для кыргызской семьи был недопустимой ситуацией. Она влекла за собой цепь проблем, затрагивающих не только будущую мать, но и ее семью. Сегодня же общество довольно терпимо относится к подобным явлениям, иногда даже матери-одиночки удостоиваются звания героинь.

Во все времена преобладающей ценностью для многих женщин было родить ребенка, т.е. реализация одной из своих главных предназначений в жизни. В традиционной кыргызской семье сразу после замужества в первый год жизни молодые родители ждут «пополнения», и для мужчины, и для женщины при создании брака основной целью является обзавестись ребенком. Если в будущем 5 лет родить ребенка не получается в силу определенных обстоятельств, то назревает ситуация распада семьи.

Согласно некоторым данным социологических опросов женщин, в шкале о счастье на первом месте стоят дети, семья; на втором - устроенный быт, любовь, муж; на третьем - любимая работа и ее сочетание с семейными интересами; на четвертом - уве-

ренность в себе и необходимость быть полезной людям; на пятом месте – карьера.

На сегодняшний день очень много женщин, увлеченных на своем трудовом поприще продвижением по карьерной лестнице, чаще всего не могут определиться с выбором достойного избранника, да и потом сам избранник, как правило, сторонится «сильных» женщин, и амбициозный слабый пол остается в гордом одиночестве. Рассмотрим ситуацию, когда женщина выбирает семью вместо карьеры: и в этой ситуации не всегда все складывается благополучно, здесь ее тоже может ждать разочарование. Наиболее распространен тип женщины-домохозяйки, посвятивших свою жизнь членам семьи, которые привыкли к готовому ужину и наглаженным сорочкам. Рано или поздно у таких женщин вырабатывается комплекс неполноценности, например, в обществе успешных женщин. Обычной жизнью с кастрюлями и тарелками женщина пресыщается, и через некоторое время гармоничные взаимоотношения в семье разрушаются и часто приводят к разводу.

По данным Национального статистического комитета, в целом по Кыргызской Республике в 2015 году количество заключенных браков составило 52043, тогда как в 2016 году – 47837 браков. Можем сравнить эти данные с числом разводов: в 2015 году их было 8588, а в 2016 году – 9102. Из приведенных выше данных видно, что численность браков уменьшается, а численность разводов увеличивается. Следует отметить, что это только официальные данные. В документе также отмечается, что около трети разводов приходится на молодые пары, состоявшие в браке менее 5 лет, и их доля в общем числе расторгнутых браков ежегодно растет.

Одиночное родительство - обычное явление в современной семье, так как происходят демографические изменения брачного и репродуктивного поведения населения. При этом семьи одиноких матерей называются «неполными» или «материнскими», а «под весьма распространенным термином "неполная семья" понимают семью родителя, который вследствие различных причин один воспитывает и несет ответственность за живущего на его иждивении ребенка/детей. В настоящее время спектр неполных семей пополняется, помимо названных выше, семьями фактически раздельно проживающих супругов, за счет практики усыновления ребенка одинокой женщиной, а также установлением опеки или попечительства в случае сиротства [6].

Неполная семья, имеющая один трудовой доход, практически всегда попадает в разряд малообеспеченных. Более того, одинокому родителю приходится брать на себя роль и функции отсутствующего родителя, возникает двойная занятость в быту, домашнем хозяйстве, повышенная ответственность за воспитание ребенка [4].

Семья с одним из родителей, с точки зрения общественного мнения, не считается нормальной в обществе. Общество разделилось на три категории по отношению к одиноким матерям: первую категорию составляют люди, которые негативно относятся к одинокому материнству; вторая категория людей перешла от негативного восприятия одиноких матерей к более терпимому; к третьей категории людей относятся те, кто придерживается даже не нейтральной, а просто безразличной позиции; к четвертой категории относятся люди, которые всячески приветствуют и одобряют данное поведение.

Примечательно, что семья с одним родителем на западе считается полноценной семьей, и там обидное, ущемляющее достоинство понятие «одинокая мать» уступает место более всеобъемлющему и более нейтральному «одиноким родителем» [5].

Одной из главных причин формирования семей одиноких матерей являются внебрачные рождения, а также усыновление ребенка незамужней матерью. Незамужние женщины рожают детей по разным причинам. Одни решаются на этот шаг, следуя материнскому инстинкту; для некоторых женщин сознательное рождение ребенка вне брака без всяких претензий к его отцу становится спасением от одиночества; третьи руководствуются соображениями о пресловутом стакане воды в старости; кто-то принимает решение о рождении ребенка «в память о неразделенной любви». Для многих молодых женщин - это выбор между абортom и участием матери-одиночки [1].

В Кыргызстане 2011-2015гг. у матерей, не состоявших в зарегистрированном браке, ежегодно регистрировалось органами ЗАГС 24-30% новорожденных от общего числа зарегистрированных родившихся. Из числа детей, рожденных вне юридического брака в 2015г., более 21 тыс. детей зарегистрированы по совместному заявлению родителей и более 17 тыс. детей – только по заявлению матери, и, вероятно, эти дети будут воспитываться в семье без отца. Внебрачные дети рождаются, в основном, у матерей в возрасте до 30 лет (более 70 % внебрачных рождений) [7].

Дети, регистрируемые по заявлению матери, считаются рожденными «матерями-одиночками», и рост их доли, безусловно, представляет серьезную социальную проблему. Что касается детей, регистрируемых по совместному заявлению родителей, то они часто рассматриваются как появившиеся на свет в неофициальном супружеском союзе [3].

На сегодняшний момент существуют разные модели семьи - по мнению некоторых ученых, ребенок обязательно повторяет ту модель, в которой он вырос, и потом обязательно практикует в его будущей семье. Так, в своем исследовании американский социолог Джефф Денч обращает внимание общественности на интересный факт о том, что у матерей-одиночек в случае рождения девочек чаще всего весьма велик шанс, то что они последуют материнскому примеру, и, скорее всего, в будущем станут такими же родителями – одиночками, как и их матери. Ученый отмечает, что такие женщины «приносят на свет», как правило, девочек, данное репродуктивное поведение может повторяться во втором и даже в третьем поколениях.

Тенденция распространения таких матерей растет во всем мире, по данным Национального Центра статистики здоровья, 1/3 всех детей Америки растут матери-одиночки. Лидирующие позиции в подобной тенденции занимают афроамериканки и латинос, часто дети, воспитывающиеся в этих неполных семьях, становятся членами различных криминальных группировок, естественно пополняя численность заключенных в тюрьмах и колониях для несовершеннолетних. Около трети, то есть 5 млн из 17 млн российских семей приходится на матерей-одиночек с детьми. Об этом сообщила уполномоченный при президенте России по правам ребенка Анна Кузнецова, передает «РИА Новости» [9]. «Безотцовщина» одинаково сказывается и на мальчиках, и на девочках. Бросая вызов своим матерям, не сумевшим или не пожелавшим обеспечить их полноценной семьей, такие дети, порой намеренно - в знак протеста, создают для матерей проблемы различного характера. Для девочек, ко всему прочему, еще и добавляется повышенный риск подростковой беременности. По данным Министерства здравоохранения и социальных служб США, девочки-подростки, живущие в неполных семьях, беременеют в 2,5 раза чаще других сверстниц. Нетрудно предугадать, чем все это чревато для общества в целом [8].

Ребенок, который воспитывается матерью-одиночкой, в детском саду или в школе сталкивается с полноценными семьями, где есть мать и отец, и рано или поздно начинает чувствовать свою ущербность. Повзрослев, он может упрекнуть мать в том, что она не обеспечила ему полную семью. Даже взрослые, состоявшиеся люди вспоминают, как росли без отца, эта травма живет у них в душе всю жизнь. Отсутствие отцовского влияния сказывается даже в зрелом возрасте.

Но все ли так страшно, как прогнозируют наши ученые? Несомненно, никто не исключает тот факт, что эти проблемы в действительности существуют. Однако мы знаем многих выдающихся личностей, которые выросли без отца - среди них политики, бизнесмены, актеры, певцы и спортсмены, такие как: Болот Бейшеналиев, Каныбек Осмоналиев, Саламат Садыкова, Иосиф Кобзон, Алексей Ягудин, Анита Цой, Майк Тайсон, Барак Обама, Анджелина Джоли и т.д., список можно продолжать до бесконечности. Данный факт доказывает обратное: не всегда ребенок, выросший без одного из родителей, обречен на беспросветное будущее и не всегда он попадает в группу риска неблагополучных детей.

Рассматривать данную проблему только лишь с позитивной или с негативной стороны считаем недопустимым, в постоянно конфликтующей семье,

#### *Список цитируемых источников*

где союз держится только «из-за детей» и нет никаких искренних отношений, рано или поздно такие отношения потерпят крах, жертвами которого также могут оказаться дети.

По различным причинам немногие современные женщины сознательно идут на экстракорпоральное оплодотворение (ЭКО), тем самым избегая претензий на ребенка от потенциального партнёра в будущем. Данный прорыв в медицине, безусловно, оттесняет репродуктивную функцию семьи и смещает все остальные функции в самом институте. Следует отметить, что такое вмешательство стоит не дешево, по нынешним меркам приравнивается к стоимости не дешевого автомобиля, тем не менее, запись в соответствующих медицинских центрах ведется на месяцы вперед.

Все вышесказанное подтверждает, что у матерей-одиночек Кыргызстана масса проблем различного характера: в воспитании ребенка, в отношениях с окружающими их людьми, и, наконец, психологическая проблема. Но материнский инстинкт - один из самых сильных, который толкает женщину во что бы то ни стало стать матерью. И каждая мечтает и пробивается к исполнению своей природной задачи, невзирая на то, какие опасности ее поджидают на жизненном пути.

1. Дементьева И. Ф. Негативные факторы воспитания детей в неполной семье [Текст]:/ Дементьева И. Ф. // Социс. 2001. № 3.
2. Демографический ежегодник Кыргызской республики: 2008-2012. [Текст]: / Бишкек, Нацстатком Кырг. Респ., 2013, - 319 с.
3. Денисенко, М. Рождаемость в Кыргызстане. [Текст]: / Население Кыргызстана [Текст]// Ред. З. Кудабаяв, М. Гийо, М. Денисенко. Бишкек: Национальный статистический комитет Кыргызской Республики, 2004. с. 206-241.
4. Зритнева Е.И., Н.П. Клушина Семейведение. Учебное пособие для вузов. [Текст]: /Зритнева Е.И., Н.П. Клушина. М.: Гуманитар. изд. центр ВЛАДОС, 2006. С.221
5. Киблицкая М. Исповеди одиноких матерей: социологический анализ стратегий выживания и нарушений прав одиноких матерей в переходной экономике. [Электронный ресурс]: - Режим доступа: <http://socner.narod.ru/library/authors>  
Лунякова Л. Г. О современном уровне жизни семей одиноких матерей[Текст]//Лунякова Л. Г. Социологические исследования. 2001. № 8. С. 86-87.  
Статистический сборник «Женщины и мужчины Кыргызской Республики» [Текст]: /2011-2015гг. Бишкек 2016  
Ужасная правда об американских матерях-одиночках глазами "КП"[Электронный ресурс]: - Режим доступа: <https://amparo-a.livejournal.com/24540.html> 9.  
<https://www.rbc.ru/rbcfreenews/5899c3949a7947cd04125cc5>

**Рецензенты:** *Нурова С. С.* - доктор социологических наук, профессор БГУ им. Х. Карасаева

*Мамырканов М. А.* – кандидат социологических наук, доцент МУК